
ANALIZE PEDOLOGICE PRELIMINARE lN AŞEZARI NEOLITICE 
DIN TRANSILVANIA ŞI BANAT 

Analizele pedologice efectuate la Baciu - Str. Nouă, de către M. 
Preda de la CCB (Centrul de Cercetări Biologice), în anul 1984, într-o 
aşezare eneolitică aparţinînd culturii Petreşti, de fază A-AB, cu 11n 
strat de cultură gros de cca 3 m (Kalmar 1985) au dat rezultate deose
bite, contribuind la o mai fină precizare şi o mai clară înţelegere a stra
tigrafiei de aici. Urmărind evoluţia diagramelor fosforului (P205 - dia
grama 1) şi a oxidului de potasiu (K20 - diagrama 2), determinate după 
metoda Egner-Riehen şi Gederşit, metode folosite curent în laboratoa
rele de chimia solului la Cluj, efectuate de CCB în baza unei colabon"iri 
(Obrejanu 1964), comparînd cele două diagrame, faţă de stratigrafia ar
heologică stabilită de Zoia Kalmar pe baza culorii, consistenţei solului, a 
conţinutului său după complexele de locuire care lasă uneori urme, ob
servăm o creştere accentuată a fosforului la adîncimea de 2,90 m (dia
grama 1), ceea ce corespunde începutului locuirii de fază Petreşti A cu 
elemente Vinca C (Kalmar 1985; Lazarovici 1987, fig. 10/1-5), acest din 
urmă impuls aducînd o însemnată schimbare în gospodărirea animale
lor, în special prin creşterea numărului de ovicaprine, care fapt ar putea 
explica creşterea mai accentuată a fosforului de la adîncimile de 2,BQ-
2,90 m, din stratul 1 (vezi diagramele 1-2 ş1 stratigrafia arheologică de 
acolo). 

O creştere a fosforului are loc şi în nivel Ilb (= Petreşti AB). Dis
trugerea provocată de incendierea unor locuinţe nu a fost sesizată în 
diagrama potasiului, deşi era de aşteptat, dar se observă o scădere a 
fosforului. Creşterea lui bruscă din strat IIc şi scăderea de mai apoi, în 
vremea hiatusului cultural din stratigrafia de la Baciu sesizată între 
1,8-2, corespunde perfect observaţiilor arheologice, diagrama potasiu
lui marcînd şi ea acel hiatus (diagramele 1 şi 2). 

Analizele pedologice făcute de M. Preda şi T. Piciu la Cluj-Napoca -
Piaţa Baba Novac, în una dintre sondele cu straturi necontaminate aflate 
între O,tiO m şi 2,60 m (adîncime relativă la care adaugă cca 2,50 m de 
strat deranjat de pivniţele medievale, straturi îndepărtate, într-o aşezare 
neolitică tîrzie, aparţinînd grupului Iclod, unei faze timpurii; Lazarovici 
Jflil7), a<;emenea analizelor de la Baciu, marcheaz,'i cu o mare exactitate 
observaţiile stratigrafice f,icute de arheologi (vezi periodizarea dintre 
diagramele ~ şi 4). lnceputul locuirii din zonă este marcat de o creştere 
brus:eă atît a potasiului cit şi a fosforului, deşi în strat nu s-;1u găsit de
cit cîtcva fragmente ceramice care aparţin complexului n<'nlitic tîrziu 
Cui- Cheile Turzii - Lumea Nouă - Iclod, se<;izat în 20~,1 centrală n 
n-;1şului în mai multe puncte: Piaţa Libertăţii (Vlassa 1976), Bulevardul 
Lenin (Kalmar 1985a), Biblioteca Academiei şi Arhive (Lazarovici 
]977: 1986, fig. 1-2). 
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Creşterea potasiului arata o mtenslfl~are a activităţilor umane ge
neratoare de potasiu (arderi de materii organice sesizate în strat prin 
cărbune, cenuşă şi procentul ridicat de carbon) (vezi diagrama de co
relaţie în dendrograma 15) afilat în strînsă dependenţă de carbon şi hu
mus. Valorile ridicate ale fosforului (diagrama 4) ar putea indica folo
-sirea zonei pentru ţinerea vitelor (gen de ocoale, împrejmuiri) ca la 
Iclod sau Parţa în aceeaşi vreme. La cca 100 ·m nord-vest de Baba Novac 
se găseşte un nivel contemporan în Piaţa Ştefan cel Mare (Lazarovici 
1987 a). Definirea straturilor după culoare sau unele fragmente ceramice 
ar putea fi uşor corectată după datele diagramelor potasiului ~i fosforu
lui, mai ales că aprecierile după ochi, cum cel mai adesea le fac arheo
logii permit erori de 5-10 cm, atunci cînd în stratul de cultură nu sînt 
clare nivele de căkare sau dărîmare. Asemenea situaţii au fost verifi
cate prin săpături pe suprafeţe mari la Parţa unde stratigrafia arheolo
gică este verificată de cea pedologică (Gherghen - Dogam 1981, fig. 3). 
fo privinţa analizelor de la Baba Novac s-a observat şi o corelaţie indi
rectă între fosfor şi potasiu. Creşterilor de fosfor de la 21.10; 1,70; 1,40 m 
le corespund scăderi ale potasiului şi invers: creşterii potasiului la 1,70 
- 1,50-0,60 m le corespund scăderi ale fosforului (vezi diagramele 3-4). 
Problema trebuie urmărită şi explicată. Separărilor noastre stratigrafice 
1-e corespund variaţii ale P .şi K la adîncimile 2,25 nivel Ila. 1,8 şi 1,6 
nivel 3a şi 3b. 

Creşterile de fosfor din nivelele următoare: Coţofeni (la 1,2) sau din 
epoca bronzului (la 0,80 m) pot fi explicate prin oC'Upaţii lepate de creş
terea vitelor din nivelele Coţofeni sau din epoca bronzului. În asemenea 
situaţii trebuiesc urmărite şi alte fenomene cum ar fi: creşte-rea fosfo
rului din sol este un fenomen datorat şi anumitor factori chimici CUtn 
ar fi descompunerea oaselor de animale, de udul animalelor crescute 
sau ţinute în zonă etc. 

Analizele de la Iclod, din zona aşezării B, din secţiunea 39, dintr-un 
Joc unde stratigrafia arheologică era nedcranjat[1, au fost fă-cute de 
T. Piciu. Acestea sînt semnificative în privinţa evoluţiei potasiului (dia -
grama 3), creşterile de la 0,40 m în sus fiind datorate unor activităţi 
agricole recente. Diagrama fosforului (4) are o serie de oscilaţii care co
respund unor împărţiri arheologice făcute pe baza nivelelor de călcare, 
~ulorii şi compoziţiei stratului de cultură (Lazarovici - Kalmar 1987, 
fig. 2-3). Analiza probelor din fundul şanţului neolitic arată o creştere 
a potasiului spre fundul şanţului (diagrama 9), în vreme ce scăderea 
fosforului de la 2,60 m (diagrama 9) ar corespunde unei curăţiri a şan
-::ului neolitic în timpul funcţionării, concentruţia de la 2,70 m fiind an -
terioară, situaţie care ar trebui verificatli şi în alte zone ale şanţului de 
fortificare neolitic. 

Analizele din malul Someşului, din zona cimitirului A de la Iclod 
(Lazarcivici 1977) arată importante oscilaţii ale potasiului (diagrama 10) 
~i ale fosforului (diagrama 9). De la adîncimea de 1,30 m au loc per
i urbaţii geologice. De la 1 m în jos sînt cele din vremea fazei klod I şi 
,·n.terioare, vreme în care zona A servea ca zomi a<~ricol,-, iar m,ii apoi ca 
he de înmormîntare. Creşteri importante de fosfor sînt la 0,90 m, pota
~i 111 scade, situaţie petrecut{1 în epoca roman,·1 :;;i romanii tîrzie rrecum 
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şi în evul mediu timpuriu cînd zona este din nou locuit.·1, aşezarea fiind 
la numai 200-250 m depărtare, spre nord-est. 

Analizele de la Tureni-Cariera de potasiu (diagrama 10) au oscilaţii 
semnificative din punct de vedere arheologic. Cele ale fosforului (dia-" 
grama 9) au două oscilaţii la 0,30 şi 0,50 m, ultima aparţinînd unui strat 
în care s-au găsit urme din epoca bronzului (Lazarovici Kalmar 
] 987 a), creşterea ar putea fi legată de aceste date. 

Analizele de la Tureni-Poderei, zonă în care a fost sesizată o intensă 
locuire situată pe o terasă cu un strat de cultură cu o grosime de cca 
1,50 m. cu cca 7-8 perioade de locuire (Lazarovici - Kalmar 1987a), 
arată o corelaţie directă între cele două diagrame. Creşterii de fosfor· 
de la 0,45 m (nivel de epoca bronzului, diagrama 8) îi corespund creşteri 
ale potasiului (diagrama 10). Situaţia se repetă la 0,60 m, în nivel Coţo
feni (L1te Cooper Age), la 0,90 m, în centrul celui de-al doilea strat de 
cultură Tfszapolg,ir, precum şi la 1,20-1,30 m, la baza stratului de cul
tură Tiszapolgar. Scăderea potasiului de la 1,40 m corespunde unei pe
rioade de hiatus arheologic sesizat şi după materialele neolitice de tip 
ie.urnea Nouă şi Petreşti timpuriu şi nivelul Tiszapolgar. 

Analizele din turnului de Ia Tureni pun probleme diferite decît cele 
din aşezare. Diagramele fosforului (9) şi potasiului (3) trebuiesc inter
pretate după alte criterii. Creşterile de valori atît pentru potasiu cit şi. 
fosfor de la adîncimile de 0,70 şi 1,50 m presupun aducerea acelor so
Jµri din zona unor aşezări, lucru presupus şi de materialele Coţofeni des
coperite în mantaua tumulului. Rămîne de rezolvat problema dacă aceste
materiale provin din aşezarea de pe „chei" sau au fost aduse de la dis
tanţe mai mari. De reţinut este că aşezarea de pe „Chei" se găseşte la 
ccu 200 m nord-est de turnul. Geografii socotesc, pe baza unor straturi 
de cuarţit c:1 au fost aduse straturi de la distanţe mai mari, din albia 
vreunui pîrîu. O altă posibilitate de a interpreta aceste valori din turnul 
este aceea de a fi interpretate drept resturile unui banchet funerar sau 
banchete dacă considerăm posibi1[1 existenţa unor înmormîntări succe
şive. O_ricum numai după noi analize şi după demontarea straturilor de 
piatră se vor putea lămuri unele probleme ridicate de observaţiile pedo
logice şi cele arheologice. 

Analizînd valorile absolute ale analizelor pedologice efectuate în 
staţiunile mai sus pomenite, grupate în histogramele din fig. 11,,. 
observf1m c,1 au loc grupări separate, clusteri separaţi pentru diferitele 
staţiuni: cazul analizelor de la Tureni-Carieră, Tureni-Tumul şi Iclod A. 
Acestea au o evoluţie unimodală, datele grupîndu-se în forma clopotului 
lui Gauss. Celelalte probe au curbe bimodale cum sînt cele de la Cluj -
Baba Novac, Tureni-Poderei şi altele (histograma 3). Fosforul are însă 
o distribuţie mai uniformă (diagrama 3), distribuţie bimodală a fost 
doar la Iclod B. 

Fiicind o clasificaro ierarhică a probelor pedologice de la Baciu, gru
pate în dendrograma din fig. 15 (pentru metoda de clasificc1re vezi Fe2·
nandcs de la Vega 1978; Orton 1980 43-55; Frenţiu 1985; Lupşa-Laza
rovici 1985) observăm strînsa corelare dintre carbon şi humus (situaţie 
normaI:i deoarece se calculează una din alta) precum şi dintre pH şi K 20 
mobil din sol (coeficientul de corelare este de 0,86 vezi dendrograma 15) 
problemă care trebuie urmărită şi în alte situaţii pentru a se vedea dacă 
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este o caracteristică a solului de a1c1 sau o situaţie determinată de fac
tori antrc,pici. ln acelaşi cluster cu pH şi K 20 intră şi carbonatul de 
calciu, cu un coeficient de corelaţie tnai slab (doar 0,31). Cele două grupe 
mari slnt foarte slab corelate (doar 0,10), mai ales dacă ţinem cont de 
corE'laţia dintre potasiu şi fosfor ceea ce este sigur o caracteristică a 
acestei staţiuni. Cele două elemente, fosforul şi potasiul depind de ac
ţiunea antropică în mare măsură. Această observaţie ar permite o cla
sificare a staţiunilor în funcţie de valorile absolute ale celor două ele
mente (vezi diagramele 5-8). 

Din aceste diagrame (în special 6) se observă că probele de la Baba 
Novac (Cluj-Napoca) se grupează (legenda 1), caracteristica lor fiind va
lorile mici ale potasiului şi mari ale fosforului. Diagrama reflecui o 
anume situaţie dependentă de valorile reale dintre staţiuni. Clustcrii 
care se formează după cele două variabile se încalecă uneori, ca urmare 
a unor activităţi antropice similare, fenomene care trebuiesc înc,-1 stu
diate, caracterul concluziilor rămîne încă preliminar. 

Urmărind evoluţia valorilor absolute ale fosforului din toate sta
tiunile analizate observăm la ele o creştere a evoluţiei potasiului de la 
0,20 m spre suprafaţă ceea ce corespunde stratului de humus actual, ara
bil. Creşterea este mai accentuată la Parţa (vezi diagrama 28) în secţiu
nile S7s şi S8 N (curba 1 şi 2), diferenţe mari pentru aceeaşi staţiune (va
lorile sînt mai mari cu un ordin de mărime pentru probele de la Parţa, 
o caracteristică poate a laboratoarelor de la Timişoara: vezi datele la 
Gherghen - Dogaru 1980, p. 8, vertical.a 2, peretele de sud); la fel pen
tru Baba Novac şi Tureni-Carieră (marcaj 4 şi 6). Observaţiile etnoar
heologicc făcute în acele zone (cercetări romfmo-engleze efectuate între 
,_nii 1982-1986) arată fenomene petrecute în ultimii 20-30 de ani care 
pe baza verificărilor verbale pot fi extinse cu cca 80-100 de ani. Din 
a.cestea rezultă că zonele de la Parţa, Tureni şi parte Baciu au fost folosite 
ca loc pentru păstorit, păşune sau strungă. Aceasta explică, pentru aceste 
staţiuni fenomenul ridicat de fosfor. Zona de la Iclod este terenul unei 
ferme de vite care îngraşă zona cu foarte mari cantităţi de îngrăşăminte 
naturale bogate în fosfaţi care valori sînt uşor de explicat. Asemenea 
situaţii pot fi presupuse pentru unele zone şi perioade preistorice, valori 
care trebuiesc raportate relativ, în funcţie de zona din care fac parte. 
Mediile unor zone sărace analizate la Tureni, în zona arheologicii (dia -
grama 28, linia 10) permite o situaţie de comparat cu celelalte nouă v::i
lori. ln cazul unor analize amfmunţite raportiirile la valorile locale ol"erii 
r scară de comparaţie. Valorile reale de la Tureni sînt cuprinse în dia
~·rama 11 pentru probele de pH, P 20,; sau a humusului la diferite 
tipuri de sol (1 - cernoziom cambie; 2 - cernoziom agroiluvial pseudo -
µleizat; 3 - rendzina; 4 - sol brun, molie). Încercînd o clasifican• mai 
fină, tridimensională a unor grupe de soluri de lu Cluj-Ralw Nottac, Tu
reni-Poderei şi Tureni-Tumul (pentru metoda de clasificare vezi Ascher 
1959: Meigham 1959; Lupşe 1987) constatăm existenţa mai multor clus
teri (la Id, 2a-2b, 3a-3b) mai bine sau mau slab separaţi. Aceste va
lori sint însă semnificative pentn1 arheolog in cazul unor anali,:e şi corn:. 
raraţii - cele trei probe reflectJ trei genu!'i dl' lo::.-mi sau de formarea 
depunerilor arheologice. 
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Diagr. I - 2. 
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Pentru clasificări multidimensionale (vezi în această lucrare: Dumi
tretcu - Lazarovici) şi pentru unele concluzii, rezutatele sînt sem
nificative, ele însă au încă un caracter preliminar. 

Analizele pedologice au fost folosite şi pentru alte precizări decît 
cele de natură stratigrafică, pentru delimitarea unei zone arheologice, 
cazul concret de la Parţa (Dogaru - Ghergen l!l81), unde prelucrările 
matematice ale datelor au permis ~i anumite concluzii privind funcţio
nalitatea unor terenuri din vecinătatea unei statiuni sau dintr-o zonă 
::.1rheologicfi. Datele obţinute prin prelucrarea pr~helor de h Timişoara 
de către M. Jalobeanu de la ITIM Cluj sînt relevante pentru precizarea 
stratigrafiei orizontale prin folosirea analizelor pedologice. Aceasta ca 
şi alte probleme ridicate sînt mai ales teme de cercetare. 
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Diagr. 7- 8 . 

Di ag r. 9. 
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Diagr. 10. 
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